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За 6 ме ся цаў гэтага го да бе ла рус кі 
рэ клам ны ры нак пра дэ ман стра ваў 
па па каз чы ках да ход нас ці 
ад моў ны рост. Прад пры ем ствы 
вы дат ка ва лі на рэ кла му 
за паў год дзе кры ху больш 
за 1 трлн руб лёў, што скла ла 
ў су па стаў ных цэ нах толь кі 86%. 
Гэ та ад бы ло ся ўпер шы ню 
з 2009 го да. «Ха рак тэр на, 
што «пра се лі» не толь кі вон ка вая 
рэ кла ма і рэ кла ма на тэ ле ба чан ні, 
але і ры нак ін тэр нэт-рэ кла мы, 
які ў апош нія га ды раз ві ваў ся 
най больш імк лі ва. Пра гэ та 
па ве да мі ла жур на ліс там на мес нік 
мі ніст ра ганд лю Іры на НАР КЕ ВІЧ.

Рэ клам ныя бюд жэ ты вы твор цаў ай-
чын ных пра дук таў хар ча ван ня ска ра ці лі-
ся ў су па стаў ных цэ нах на 9%, вы твор цаў 
адзен ня — на 16%, роз ніч на га ганд лю — 
на 17%, а вы твор цаў скур га лан та рэй ных 
вы ра баў і абут ку — удвая. Рэ кла ма ай-
чын ных вы твор цаў на тэ ле ба чан ні ска ра-
ці ла ся на 65%.

— У та кой сі ту а цыі пры няц це за ха-
даў, якія аб мя жоў ва юць раз мя шчэн не 
рэ кла мы і па збаў ля юць маг чы мас ці за-
ра біць, мо жа здац ца не зу сім свое ча со-
вым. Тым не менш Мі ніс тэр ства ганд лю 
бу дзе ўзмац няць кант роль за дак лад нас-

цю рэ кла мы, — пад крэс лі ла Іры на Нар-
ке віч. — У пер шую чар гу гэ та ты чыц ца 
ін фар ма цыі аб кош це і ўлас ці вас цях та-
ва раў і па слуг.

У пры ват нас ці, яна зга да ла фак ты, 
ка лі пад час маш таб ных рас про да жаў 
ган даль, у тым лі ку ін тэр нэт-кра мы, 
указ ва юць за вы ша ны пра цэнт зніж кі. 
Пры гэ тым на мес нік мі ніст ра звяр ну ла 
ўва гу на тое, што мі ніс тэр ства мае на-
мер дзей ні чаць аку рат на і па ды хо дзіць 
да вы ра шэн ня пы тан няў аб ад каз нас ці 
ўзва жа на: «Стаў ка бу дзе зроб ле на на 
па вы шэн не пра ва вой аду ка ва нас ці за-
ці каў ле ных асоб. Ця пер са мае га лоў нае 
для біз не су — ста біль насць, каб уста ноў-
ле ныя «пра ві лы гуль ні» бы лі праз рыс тыя 
і ўсім зра зу ме лыя».

Іры на Нар ке віч на га да ла, што ў кра і не 
даў но дзей ні чае за ба ро на на рэ кла му 
рэ цэп тур ных ле ка вых срод каў. Але пас ля 
та го, як быў уве дзе ны жорст кі кант роль 
за рэ цэп тур ным вод пус кам ле каў у ап-
тэ ках, гэ тыя прэ па ра ты па ча лі пра па ноў-
ваць на бы ваць праз ін тэр нэт.

«Та му Мін ганд лю ра зам з Мі ніс тэр-
ствам ахо вы зда роўя і Мі ніс тэр ствам па 
па дат ках і збо рах ста лі ад соч ваць та кія 
вы пад кі і пры цяг ваць па ру шаль ні каў да 
ад каз нас ці. Але мы зра зу ме лі, што ад каз-
насць за гэ тую рэ кла му не да стат ко вая, 
і іні цы я ва лі ўня сен не па пра вак аб па ве-

лі чэн ні штра фаў у Ко дэкс аб ад мі ніст ра-
цый ных пра ва па ру шэн нях», — рас па вя ла 
Іры на Нар ке віч.

Так са ма Мі ніс тэр ства ганд лю вы сту-
пае за аб ме жа ван не рэ кла мы ў паш то-
вых скры нях. Па сло вах Іры ны Нар ке віч, 
у іх ве дам ства па сту пае до сыць шмат 
скар гаў на на зой лі вую рэ кла му і пра па-
но вы за ба ра ніць рас паў сюдж ван не рэ-
клам ных улё так у жы лых да мах. Лю дзі 
так са ма вы каз ва юць не за да во ле насць з 
на го ды та го, што дру ка ва ная пра дук цыя 
час та прос та рас кі да на ў пад' ез дзе і та-
кое смец це ні хто не пры бі рае.

— Ра зам з тым гэ тае пы тан не не ад-
на знач нае, бо част ка лю дзей згод ная 
атрым лі ваць рэ кла му. На прык лад, іх 
ці ка вяць зніж кі ў найблі жэй шай кра ме. 
Ча му мы па він ны па збаў ляць іх та кой 
маг чы мас ці? Пры ўвя дзен ні ней кай аб-
ме жа валь най нор мы трэ ба ўліч ваць усе 
мер ка ван ні, — ад зна чы ла на мес нік мі-
ніст ра. — За раз мі ніс тэр ства су мес на з 
ін шы мі дзяр жаў ны мі ор га на мі пра пра цоў-
вае роз ныя ва ры ян ты.

А па куль што не за да во ле ныя мо гуць 
звяр тац ца ў суд, каб ра за брац ца з кам-
па ні яй, якая на зой лі ва рэ кла муе свае па-
слу гі. Але ж ці гэ та вый сце?

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by
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Ці ста нуць пад' ез ды 
пра сто рай,сва бод най ад рэ кла мы?

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Па на ва год няй каз цы ця пер мож на пра-

гу ляц ца: экс па зі цыя но вай вы ста вы вы бу-
да ва на ў вы гля дзе ча роў на га ла бі рын ту. У 
ім па ка за на, як вы раб ля лі ёлач ныя цац кі, 
па чы на ю чы з ся рэ дзі ны ХІХ ста год дзя і да 
на шых дзён. Тут здзяйс ня юц ца па да рож жы 
не толь кі ў ча се, але і ў пра сто ры: прад стаў-
ле ны куль ту ры роз ных на ро даў — цац кі з 
Еў ро пы, Азіі, Аў стра ліі, Аме ры кі і Аф ры кі. 
Да рэ чы, ана ла гаў не ка то рых з іх ня ма ні ў 
ад ным еў ра пей скім му зеі!

Яшчэ ад на за хап ляль ная ванд роў-
ка — у той свет, дзе вы раб ля юць та кія 
на ва год нія цу ды: на вы ста ве мож на па на-
зі раць за пра цэ сам вы твор час ці шкля ной 
ёлач най цац кі.

Не за ста нец ца па-за ўва гай і мас тац-
тва вя лі кіх кла сі каў. Кар ці ны Мар ка Ша-
га ла, Іва на Шыш кі на, Саль ва до ра Да лі, 
Па бла Пі ка са, Вік та ра Вас ня цо ва, Іва на 
Ай ва зоў ска га, Ле а нар да да Він чы мож на 
бу дзе ўба чыць... на ма ля ва ны мі на шкля-
ных ша рах. Вар ту юць цац кі шмат лі кія 
дзя ды-ма ра зы, якіх тут са бра на цэ лая 
ка лек цыя! По бач з імі раз гар нуў ся мі ні я-
цюр ны ка ляд ны га ра док.

Ся род ра ры тэт ных экс па на таў вы ста-
вы — дак лад ная ко пія цац кі, па до ра най 
Па пу Рым ска му Яну Паў лу ІІ, за не се най у 
Кні гу рэ кор даў Гі не са; ве лі зар ны шкля ны 
шар з Вен ска га ба лю і мно гае ін шае.

Каб даў жэй за ха ва лі ся ўспа мі ны пра 
гэ та не звы чай нае па да рож жа, вар та 
ска рыс тац ца «Пош тай Дзе да Ма ро за», 
якая раз ме шча на тут жа. З яе да па мо гай 
мож на ад пра віць він ша валь ную паш тоў-
ку сва ім сяб рам і бліз кім.

Ле тась у «Му зей ёлач ных ца цак» за ві-
та ла над звы чай ная коль касць гас цей — 

больш як 30 000 ча ла век. Ча ка ец ца, што 
і сё ле та ці ка васць не змен шыц ца. Вы ста-
ва бу дзе пра ца ваць да 17 сту дзе ня 2016 
го да, ад нак рас па чаць сваю ванд роў ку ў 
ка зач ны на ва год ні свет ра ім вам ужо як 
ма га хут чэй.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
nina@zviazda.by
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З НА ДЗЕ ЯЙ — 
НА ПЕ РАД

Заўт ра па чы на ец ца но вы бія тлон ны се зон
Снеж ныя збо ры і кант роль ныя трэ ні роў кі ў на шых стра-
ля ю чых лыж ні каў — ужо мі ну лае. Па іх вы ні ках і з пры-
цэ лам на чэм пі я нат све ту 2016 го да сфар мі ра ва ны муж-
чын ская і жа но чая збор ныя, ужо ў ня дзе лю спарт сме ны 
ўсту пяць у ба раць бу за ўзна га ро ды Куб ка све ту.

Пер шы этап прой дзе ў швед скім Эс тэр сун дзе, ён пач нец ца 
адзі ноч ны мі змя ша ны мі і змя ша ны мі эс та фе та мі 29 ліс та па-
да, да лей прой дуць ін ды ві ду аль ныя гон кі (2,3 снеж ня), спрынт 
(5 снеж ня) і гон кі пе ра сле да ван ня (6 снеж ня).

Муж чын скую збор ную ў Шве цыі прад ста вяць Ула дзі мір Ча-
пе лін, Юрый Ля даў, Дзміт рый Дзю жаў і Ра ман Ялет наў.

Пер шыя двое на чэм пі я на це све ту мі ну ла га го да бы лі 4-мі 
ў скла дзе змя ша най эс та фе ты. Найлеп шае мес ца Юрыя Ля-
до ва ў аса біс тых гон ках Куб ка 
све ту — 11-е, на яго бія тла ніст 
пад ня ўся па вы ні ках спрын тар-
скай гон кі. Най вы шэй шы вы нік 
Ула дзі мі ра Ча пе лі на ў мі ну лым 
го дзе — 15-е мес ца ў пе ра сле-
да ван ні. Дзміт рый Дзю жаў у 
се зо не 2014/2015 дэ бю та ваў у 
Куб ку све ту, не да сяг нуў шы вы-
со кіх вы ні каў у пер шы для ся бе 
се зон. А Ра ман Ялет наў — чэм-
пі ён Еў ро пы 2014 го да — пра вёў 
толь кі тры гон кі ў ро зыг ры шы 
Куб ка све ту.

Ад жа но чай збор най ча каць па 
тра ды цыі бу дуць доб ра га вы ні ку, 
бо за час, па куль лі дар збор най 
Да р'я До мра ча ва ўзя ла га да вую 
паў зу, трэ ба па ста рац ца не апус ціць да сяг ну тыя па зі цыі.

Па коль кі ў мі ну лым се зо не бе ла рус кія дзяў ча ты фі ні ша ва лі 
на чац вёр тым мес цы ў Куб ку на цый, на ша кра і на атры ма ла 
маг чы масць па вя лі чыць за явач ную кво ту ў но вым бія тлон ным 
го дзе з пя ці да шас ці ча ла век. Пе рад трэ не ра мі з'я ві ла ся но вая 
за да ча — у ад сут насць лі да ра пры ду маць, як і, га лоў нае, кім 
укам плек та ваць ка ман ду.

Па вы ні ках збо раў і кант роль най трэ ні роў кі, якая прай шла 
ў фор ме ска ро ча най ін ды ві ду аль най гон кі на 8,5 км з 4-а аг-
ня вы мі ру бя жа мі на стаў ні кі на зва лі шас цёр ку, якая вы сту піць 
на пер шым эта пе Куб ка све ту, у яе ўвай шлі: На дзея Скар дзі на 
(яна, да рэ чы, і вый гра ла кант роль ную трэ ні роў ку), Іры на Крыў-
ко, На дзея Пі са ра ва, На стас ся Ду ба рэ за ва, Ган на Со ла і Да р'я 
Юр ке віч. Ма рыя Пан фі ла ва і Крыс ці на Іль чан ка, якія сё ле та 
пе ра бра лі ся з Ра сіі ў Бе ла русь, па куль бу дуць вы сту паць за 
на шу збор ную на Куб ку ІBU.

Мож на мер ка ваць, што ро ля лі да ра ў жа но чай ка ман дзе ў 
гэ тым се зо не пя рой дзе да Над зеі Скар дзі ны, бо ме на ві та яна ў 
ця пе раш нім скла дзе з'яў ля ец ца са май ты ту ла ва най спарт смен-
кай (пры зёр Алім пій скіх гуль няў і го нак Куб ка све ту).

Іры на Крыў ко ня дрэн на пра яві ла ся бе ў мі ну лым се зо не, 
стаў шы пры зё рам у скла дзе эс та фе ты і фі ні ша ваў шы ў дзя-
сят цы най леп шых у ін ды ві ду аль най гон цы.

На дзея Пі са ра ва ў мі ну лым спа бор ніц кім го дзе па ка за ла 
леп шы вы нік у аса біс тых стар тах — 7-е мес ца ў су пер спрын-
це — і двой чы тра пі ла ў двац цат ку най мац ней шых у све це.

На стас ся Ду ба рэ за ва — ужо во пыт ны ба ец бе ла рус кай 
ка ман ды, вы сту пае до сыць ста біль на, але не так па спя хо ва. 
Не каль кі се зо наў за пар яна за кан чвае спа бор ніц тва Куб ка 
све ту ў ра ё не 50-га мес ца ў агуль ным за лі ку.

Ган на Со ла — са мая ма ла дая з ця пе раш ня га скла ду бія тла-
ніс так, сё ле та дэ бю туе на Куб ку све ту. Ган на ста ла пе ра мож цай 
юні ёр ска га пла не тар на га пер шын ства. Да гэ та га ўдзель ні ча ла 
ў Куб ку ІBU.

Да р'я Юр ке віч ужо да стат ко ва во пыт ная спарт смен ка, ад-
нак вы сту паць на Куб ку све ту ёй да во дзі ла ся не час та, у ак ты ве 
бія тла ніст кі менш за 10 го нак прэ стыж ных спа бор ніц тваў.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. lobazhevich@zviazda.by
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ДОЎ ГА ЧА КА НАЕ «ЗО ЛА ТА»
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Ад зна чым, што «зо ла та» Ва дзі ма Страль цо ва — пер шы ме даль 
бе ла рус кіх штан гіс таў на ця пе раш нім чэм пі я на це све ту, які з'яў ля ец-
ца лі цэн зій ным да Алім пій скіх гуль няў 2016 го да. Так са ма на га да ем, 
што бе ла рус кія муж чы ны не за ва ёў ва лі «зо ла та» на чэм пі я на тах 
све ту па цяж кай ат ле ты цы з 2007 го да, ка лі пе ра мож ца мі ста на ві лі ся 
Анд рэй Ры ба коў (да 85 кг) і Анд рэй Арам наў (да 105 кг).

У жа но чых спа бор ніц твах за ме да лі на сё лет нім чэм пі я на це 
ўжо зма га лі ся прад стаў ні цы Бе ла ру сі ў ва га вай ка тэ го рыі да 
69 кг. Але да п'е дэс та ла яны не даб ра лі ся. Брон за вая ме да-
ліст ка Алім пі я ды-2012 Ма ры на Шкер ман ко ва ў су ме двая бор'я 
па ка за ла вы нік 241 кг (108 + 33) і за ня ла толь кі 9-е мес ца. Яна 
са сту пі ла 15 кг свай му лон дан ска му па каз чы ку.

Дзі на Са за на вец, якая на Гуль нях-2012 у Лон да не з су май 
256 кг бы ла чац вёр тай, адо ле ла ў двая бор'і 244 кг і за ня ла на 
ЧС-2015 толь кі 7-е мес ца.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка па він ша ваў чле на 
на цы я наль най ка ман ды па цяж кай ат ле ты цы Ва дзі ма Страль-
цо ва з пе ра мо гай на чэм пі я на це све ту ў Х'ю ста не, па ве да мі ла 
прэс-служ ба бе ла рус ка га лі да ра. «Ма лай чы на! Са ма ад да ча, 
во ля да пе ра мо гі, упэў не насць у сва іх сі лах да зво лі лі та бе за-
ва я ваць зо ла та ў са пер ніц тве з най мац ней шы мі цяж ка ат ле та мі 
пла не ты», — пад крэс ліў у сва ім він ша ван ні кі раў нік дзяр жа вы. 
Аляк сандр Лу ка шэн ка па жа даў усім спарт сме нам і трэ не рам 
на цы я наль най ка ман ды ўда ла за вяр шыць чэм пі я нат све ту з 
мак сі маль най коль кас цю алім пій скіх квот.

Сё ле та на ша збор ная 
вы сту піць у но вай фор ме, 
якую на фо та дэ ман струе 

Юрый ЛЯ ДАЎ.

НА РО ДЗІ НЫ 
ПАД «ПРЫ КРЫЦ ЦЁМ» 

АМАП 
У ста ліч най воб лас ці бай цы АМА Па да па маг лі 
апе ра тыў на да ста віць у ра дзіль ню ця жар ную 
жан чы ну. Дня мі шчас лі вую ма ці ра зам з сы-
нам вы пі са лі.

Ка лі ў жы хар кі па сёл ка Праў дзін скі Пу ха віц ка га 
ра ё на, якая бы ла на дзя вя тым ме ся цы ця жар нас ці, 
па ча лі ся схват кі, су жэ нец ра зам з ма ці жан чы ны вы-
ра шы лі са ма стой на тэр мі но ва вес ці яе на аў та ма бі лі ў 
ра дзіль ны дом Мін скай воб лас ці. Ка ля дзе ся ці га дзін 
ра ні цы на 14-м кі ла мет ры тра сы Мінск — Ма гі лёў 
ма шы ну, якая ру ха ла ся на вы со кай хут ка сці, спы ні лі 
ін спек та ры ДАІ. Вы свет ліў шы, што ў са ло не зна хо-
дзіц ца па ра дзі ха, яны ад пус ці лі кі роў цу. Ад нак, як 
толь кі сям'я са бра ла ся пра доў жыць рух, пад вёў аў та-
ма біль. На гэ тым жа ўчаст ку да ро гі ра зам з дзяр жаў-
та інс пек та ра мі нес лі служ бу і су пра цоў ні кі АМА Па. Не 
губ ля ю чы ча су, яны вы ра шы лі апе ра тыў на да ста віць 
жан чы ну ў ра дзіль ню на служ бо вым аў та ма бі лі. У 
сям'і там на ра дзіў ся хлоп чык рос там 49 сан ты мет раў 
і ва гой 2,8 кі ла гра мы. Не маў ля на зва лі Мі шам.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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ЗА ТРЫ МА ЛІ СА ЗБРО ЯЙ 
І Ў БРО НЕ КА МІ ЗЭЛЬ ЦЫ

У Мін ску на чы гу нач ным вак за ле су пра цоў ні кі мі лі цыі за тры-
ма лі бе ла ру са, які ўдзель ні чаў ва ўзбро е ным кан флік це на 
ўсхо дзе Укра і ны.
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Як па ве да мі лі ў 
След чым ка мі тэ це, 
у за тры ма на га ўра-
джэн ца На ва по лац-
ка вы яві лі зброю, 
вы бу хо выя рэ чы-
вы, два бе ла рус кія 
паш пар ты, са праўд-
насць якіх вы явіць 
экс пер ты за, да вед-
ку «Пра ва га сек та-
ра», па вод ле якой 
ён удзель ні чаў у ан-
ты тэ ра рэс тыч най апе ра цыі на 
тэ ры то рыі Укра і ны.

Што ці ка ва, пад час за тры ман-
ня ён быў апра ну ты ў бро не ка-
мі зэль ку. У да чы нен ні муж чы ны 

рас па ча та кры мі наль ная спра ва. 
След ства мае на мер ха дай ні чаць 
пе рад пра ку ро рам аб узяц ці муж-
чы ны пад вар ту.

Якаў ЖУР БІН.


